Chmas 5.

bH3HEC TOCIIMWH VP alllTMUH IIUHXUIITI), XOPOHT'® OPYYJIAIT

I1.Xapranrysa /J{oxrop(Ph.D.), npodeccop/




AryyJra:

1. TecauiH yp alITrMMH IIMHXUIT? /Kanuran TocoBIeNTuiiH aprauianyy/
* DOpraH Tonex xyramnaa (PBP)
* II»B3p eneerwniin yH? mH /NPV/
o Ammurt 6aanea uaaekce (Pl)

2. XOpoeHre OpyyJaldThlH IIMHAABIP Tapraiat



1. Oprau Tenernex xyramaa /PBP/

* AHXHBI XOPOHT® OpyyJalTaa 3apajiaa OYpIH HOXOX
Xyranaar X3JIH3.

AHXHBI X6POHI'® OpYYJIaJAT

PBP=

’KUMiH 115B3p MOHTI'6H ypcral

Ye TyTMBIH XOpOHT® OpyyJIalT /MOHTOH ypcra/ Kurg Oul OoIr:
PBP = AHXHBI XepeHre opyynaiT - JKuinniiH pB3p MOHIeH ypcran | -
JKvnmmiiH 13B3p MOHTeH yperan 2 — JKuiniH 13B3p MOHIOH ypceran 3 ...,



1. Oprau Tenernex xyramaa /PBP/
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P = 2+ @0/80 = [2.375years



1. Oprau Tenernex xyramaa /PBP/
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PBP = 1 + @050 = [1l6years



JPI3H TOJOIA0X XyramaaHbl JaByy TaJl

1. Too1o00J101 S3HTUMH, OUIT0X0 I, Xs10ap

2. X3Pp3Idd OHJIep

JPI3H TOJOIrI6X XyramaaHbsl CyJ TaJ

1. MeHrenuu uar xyrauaaHbl YHD LDHUAWT
TOOLJIOTTYH.

2. DpI3H TeJaernex XyralaaHsl Japaax MOHIOH
yPCrajbIl OPXUTIYYIIIar.



1. Opran Tenermex xyramaa /PBP/

0 1 2 3
| 10% | | L
| | | ]
CF, -100 10 60 80
PVcF, -100 9.09 49.59 60.11
Xepenre opyyraar C2  -7100 -00.91 - 18.79

pep = 2 + 1882 /60.11 =[2.7xun

/TACKAyHTBIH XYY TOOILICOH/



JlaByy Taa: PBP [ miCcKayHTBIH XYY TOOIICOH Y€/

1. MeHrenui ar xyramaaHsbl YH? [IDHUUAT TOOIICOH
2. Toouonoxon xsa0ap

3. XepeHre opyyJaaThlH ©HOOTHMIH LPBAP YH? L[PHUIH
COpOr YTITbII TOOOIAOITYH

Cya taa: PBP /MTACKAYHTHIH XYY TOOILICOH Yeu/

1. XepeHre opyynajThbIH OHOOTHIH I[3B3P YHS LIDHUMH 3apUM
3€PAT YTITBII OPXUTIYYJIaar

2. pIsH TOJOJATHIH XyraaaHaac raJHaxX MOHIOH ypCrajbIr

TOOIAOITY M



2.113B3p eneeruniin yn? mud (NPV)

* TocCIuuH UPI3AYHUH OPOX MOHITOH YPCTadyyIAblH OHOOTHUMH YHD LIPHAIC aHXHBI
XOPOHI'® OPYYJIAITHII XacCHA.

* XOPOHI® OPYYJIAITHIH TOCIUUH MOHIOH YPCraj Hb X3BUUH YEJI OPOX MOHTOH
yPCTaJIblH 6HOOTHUIMH YH) 1[PHA3C aHXHBI XOPOHI'® OPYYJIAITHIH X3MKIIT Xacu
TOOITHO.

* XapuyH TOCIWIH MOHTOH ypcrai Hb Xx3BUKH Oyc yen NPV Hb opox ypcranbia
OHOOIMMH YH)D 1IHIAC rapax ypCcrajablH 6HOOTMUH YHD [IDHUMT Xacd TOOIHO.



2. OHeorniin mBIp YH? 1RH? /NPV/

NPV = Z(

o
1+r)
Il363p onoeozuutn yus uyani. NPV /Net present value/

I- kanumanwvin epmeoz, 10 — anxnvl xepoenze opyynaim

Toecaunitn NPV>0 6aiiBaJ Too1iHo
Xamruiin engep NPV aBHa.



2. OHeOrniitH HRBIP YH? 1PHD /NPV/
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3. AUrT oamaiabiH uaaexc /Pl/

e XapuilaH aIuiryu X3M>K33TI XOPOHTe OPYYJIAITHIH TOCIYYIUNUT COHIOXO]I allUIIIaar.
* XamruiiH eHaep Pl-Ttan Tecnuir COHTOHO.
o Ammwrt OaiimieiH uHIekc Pl > 1 6on tecamiir xapsmxyyisx 6010MKTOiL.

n CF
Pl = Opox MEHTeH ypcraayy/blH 6HOOTUIHH YH3 I9HD _ “t=1(q 44t
o AHXHBI XOPOHT® OPYYJIaJT Io
Pl = OpoX MOHI'6H ypCrajyy/iblH GHOOTHIH YHS II9H3

['apax MOHIOH ypCrajayyAblH OHOOIUMH YHS 1I9H3 |

CF — MenreH ypcraui;



3. Amnurt OauIIbIH HHIEKC

Hacraa axui. buasag tecen xaparkyyisx 300 000.0 terperuiin
CaHXYYTUHWH HOOLTAN. AJIMUT Hb X3PATKYYJIIX B3?

Tecen PV XepeHre opyyjaaiar Pl
A 230,000.0 200,000.0 1.15
B 141,250.0 125,000.0 1.13
C 194,250.0 175,000.0 1.11
D 162,000.0 150,000.0 1.08



3. TecauiiH yp amruiid Xsu10ap MUHKUITISHUN apryyl

TecnniiH MOHTOH yPCTaJIbIl TOOLCOHBI 1apaa, TOCOJI]I IUHKUIT) XUNHY. XOPOHTO OPYYIAITHIH TOCOJ ITUHKUITII
XUUIAT TYTI3MOAJI, XSAI0ap apryyaaac aBy y3be.

1. OprH Teaernex xyramaa PBP /Pay back period/. AHXHEI XepeHTe opyyinanTaa Oyp H HOXOX Xyraraa
AHXHBI X6POHI'® OPYYJIaIT

PBP= > :
’KunuiiH 1sBap MOHI'eH ypcras

Ye TYTMBIH MOHI'OH YPCraJl sKura Oui 00J1:
PBP = AuxHbI XepeHre opyyianT - JKuiniiH 113B3p MeHreH ypceran | - JKuinuiiH 13B3p MOHTeH ypcrai 2 —

-)KunuiiH 1pB3p MOHTeH ypcrai 3 ...,

2. Amurrt oaiaabsiH uHAeKc Pl /Profitability index/. Pl > 1 6ox Tecnuiir XaparKyyiox GOTOMKTOIA.

CF
n t
OpoX MOHI'6H ypCrajyy/iblH 6H66THUHH YHS I[9H3 =114+t
Pl = — CF — meHreH ypcrari;
AHXHBI X6POHTS® OPYYJIAIT Io

Opox MEHTeH ypcrajyy/iblH 6HO6TUUH YHI 119H3

Pl =

l'apax MeHI6H ypcraayy/JblH 6HOOTUMH YHI [[9H3 '

t
3. IIpBap eneerniin yHd maHI. NPV /Net present value/ t= (1+ r)

- KauTaJbIH ©PTOT, XOPOTrAyYyJIThIH XYYHHH TYBIIWH, |0 — aHXHBI XOpOHT® OPYYHaIT



2 XOopoeHre OpyyJalIThlH TOCIUNH YP alllTMiH IIMHKUIT?

YpT XyramaaHbl CaHXYYXWIT, XOPOHI'® OpPYYIAJThlH I[MIMWABID Trapraxaj KaluTAIbIH ©pTer TOOLOX
maapuararaidl. KanurajablH epTer Hb XOpPOHIe OpyyJlaldT XUUCHIIP OJIOX ereex, alllTMiH XaMTHhilH Oara
TYBIIMH IOM. XOpPOHI® OpyyJaJlTTal XoJ000TON HpIAYHI Ouil 00JOX MOHTOH ypCrajbil TOJIOBIOX YMII
QKWUIUIaraar Kanuraia TOCOBIIOJT TIHD. YPT XyranaaT XepeHre OPYYJIAIT Hb UX XIMKIIHUM 3apall, XOPOHTUINH
9X YYCB3p Iaapaarajar Tyad OOJOMKHUT XyBWJIOAPYYABIT TOJOPXOMIIXK, ITUHKWIDK, COHTOJIT XHUUXD/ KalmuTall
TOCOBJIOJITUMH aprayjajbll alluriaHa. XepeHI'e OpPYYJIAIThIH TOCOJ, KAUTAI TOCOBIOITHWH IPOLECC, Ye

aryyu:

TecnuiiH 30pyIIro
Tecen 0onoBCpyyIaiIT
TecnuiH MUHXUIT?

TecmuilH MBI raprait

GRS

Tecei X3parKyyadaT, XSIHAIT

XOpOHre OpYYJIAIThIH TOCIUHH MOHTOH YPCTATYY:

1. AHXHBI XepeHTre opyyJait: /TecIuiiH HUUT 3apAai, XOpeHTUilH epTer/

2. YHn axusiaraaHsl [PBIP MOHTOH ypcrall: /TaTBapbiH gapaax I3BIP alur + DI, MeHTeH Oyc 3apaan/

3. OIICuiiH MOHI'6H ypcrail. /XepeHre 0OpiyylIaaThiH YeI TOOLOTA0HO0/



KanuTaa T6COBJI6JIT, XOPOHIHITH 6T003K TOOIOX Hb:

Pr—Py+_1 +C
Kt: t t—1

Pt_q1

K, -t xyranaansl Typu gaxs OOIHUT 6T66K 3CB3J XYIIIrIK Oyl ereex
P, -t Xyramaansl 3113¢ J3Xb AKTUBBIH YHD

P, ; -t XyramaaHnsl 9X3H J13Xb aKTUBBIH YH)

C - t xyramaansl TypmuI Op>K UPCIH MOHTOH yPCTall.

Hacraa axmia. “Ooy” KOMOaHW aBTOMAaT TOMIOOMBIH YHIYHIIT?, 3pX313r 0a ToroomblH 2 MamuHTa. 20x1 onbr 1
capaac YW akusuiaraa siByyJix 9xaj1csH. A mamunbl )kuiauiiH emHe 1600000 terpereep, b mammnsir 2000000 Terpereep
xynangax aBcaH. 20x2 onbl 1 capein Oaimraap A mammHaac 64000 terperuiin ammr, b mamuuaac 136000 terperuiin

allIir OJICOH 0a ’HA yen A MamuHbl YH? 3ax 3331 139p 1550000 terper, b mamuust yas 2300000 terper 6oscoHn OaitHa.
Mainus Tyc OYpuiiH )KUIUHH 6T00KUUT TOOLBE.

1550000 -1600000 + 64000
K= 1600000 = 0.008 = 0.8%
_ 2300000 - 2000000 + 136000

t 2000000

=0.218 =21.8%



3. TecamniiH MOHIOH ypcraJ, yp allriidH XaJ10ap ToOmoo

Hacrama axxuia: “AAA” KOMIIaHUMH XOPOHTO OPYYJIANTHIH TOCIUINH MOHTOH yPCrall OrerjieB. XOPOHTo
OpyyJIaIThIH TOCIUMHH MoHTOH ypcraina NPV, PBP y3yyisaTuiir Toonox, YHJIH) YY.

DKun MeHreH ypcran | XoporayyiajiTelH [OHOOTUMH YHD L[PHD
XYY TyBIHH 15%, /PV/ PBP Pl
/A +r)"
0 (100,000,000)
1 60,000,000
2 80,000,000
3 40,000,000
4 30,000,000
NPV

XoporayyiaaiaThliH XYYHUN TYBIIMH 15 XyBb 001 X0pOHT® OpYYIaldThIH TOCIUNUT YHADK, IIUWIBIp raprata yy. Teciauiin
spraH Teneraex xyramaa /PBP/, [1aap eneeruiin yHs 1133 /NPV /; Amurt 6aianeia unaekcuiir /Pl/ onxo yy.



3. X0pOHIe OpyyJaJThIH TOCIUIAH MOHIOH ypCraJ, Yp alirMiiH XsJ10ap TOOI00

Hacrag axxui: “AAA” KOMIIaHUHH XOPOHTO® OPYYJIAITHIH TOCIUINH MOHTOH yPCrall orerjieB. XOpOHTo
OpyyaanTbiH TocauiiH MeHreH ypcraiaja NPV, PBP y3yymsatuiir Tooox, yHIIHD VY.

DKun | MenreHn ypcrai DKun ~ [MenreH ypcran [XopornyynaanTbiH TYBIIMHOHEOT HitH YHD IDH)
15%, 1/(1 + r)™
Torpol 0 | (100,000,000)

0 (100,000,000)

1 60,000,000
1 60,000,000
5 50.000.000 2 80,000,000
3 40,000,000 3 40,000,000
X 30,000,000 4 | 30,000,000

Kanuraneia eprer 15 xyBb 001
XOPOHT'® OPYYHAITHIH TOCITUUT

YHOJDK, IIUUABIP rapra yy.

Tecnuiin menren ypcransiH OLYL(NPV) = 56160,000, 3TX (PBP)=1.5 »xwui1, TocIuir Xap3rKyyasXx 00JI0MKTOM.



3. X0pOHIe OpyyJaJThIH TOCIUIH MOHIOH ypCraJ, Yp aliruidH Xs1J10ap To0100

Hacram axxui: “AAA” KOMIIAaHUHH XOPOHTO OPYYJIAITHIH TOCIUINH MOHTOH yPCrall orerjieB. XOpOHTo
opyyaanTeiH TocaniiH MeHreH ypcrainja NPV, PBP y3yymantuiir Toomox, yH3JIHS VY.

DKun | Menren ypcran

TOrpern
0 (100,000,000)
1 60,000,000
2 80,000,000
3 40,000,000
A 30,000,000

Kanuraneia eprer 15 xyBb 001
XOPOHT'® OPYYHAITHIH TOCITUUT

YHOJDK, IIUUABIP rapra yy.

DKun ~ [MenreH ypcran [XopornyynaanTbiH TYBIIMHOHEOT HitH YHD 1IDHD
15%, 1/(1 + )"
0 (100,000,000) [1.000 (100,000,000)
1 60,000,000 |1/1.15=0.870 52,200,000
2 80,000,000 |1/(1.15)?>=0.756 60,480,000
3 40,000,000 |1/(1.15)3=0.658 26,320,000
4 30,000,000 |1/(1.15)4=0.572 17,160,000

OITY1I=56,160,000

Tecnuiin menren ypcransiH OLYL(NPV) = 56160,000, 3TX (PBP)=1.5 »xwui1, TocIuir Xap3rKyyasXx 00JI0MKTOM.




2. TeCnuiiH Yp alTANH MIAHAKAITII

Hacraa axua 1. “Ouup” KOMIIAaHUJ XOPOHIe® OPYYJIAUITHIH TOCIWNH 3 XyBUjOap Oaliraa Oereena aib
HATHHUT X3PAKYYIIRX 0070MKTON. TOCTYYIUIH aHXHBI XOPOHTO OPYYJIAIT, MOHTOH YPCTaIlyy/l OTOT/IOB.

Kna TarBapbiH 1apaax MOHIOH YpcraJi
A ToceJ b Tecen B Tecen
AHXHBI XOPOHI6 OPYYJIAJT 2500000 2500000 2500000
1 1250000 250000 800000
2 1000000 750000 800000
3 750000 1000000 800000
4 250000 1500000 800000

a. Tecnuiid 3praH Tenernex xyramaa (PBP)
b. I1PB3p eneernitd yu? maH3 (NPV), Kanmuransa eprer K=9%

C. Ammrt 6aitmieia uaAekcuir (Pl) TomopXxoiimk, Tece IMMHKIITIY XK,

aJIb TOCIUNT X3PITKYYJIAX Hb AIUTITal OOJIOXBIT TOJOPXOMIIHO VY.



3. XopoHIe OpyylaJIThIH TOCIUMH YP AlTMHH Xs10ap IIHHKHAITI?

Jacraa amui

: “Ouup” KOMITAHUJ XOPOHIe OPYYIaldThIH TecHuiH 3 XyBwibap Oaiiraa Gereej ajb

HATUMT XOPArKYYIdX 00710MKTOU. TocayyauilH aHXHbI XOPOHT® OpPYYJIaIT, MOHI'OH YPCrallyy/ ererioes.

A.b, B TeC/IMIIH X0POHI6 OPYYJIAJTHIH YP AITHHAH Y3YYJIJITYY] MSIH.TOT
A Teoecea b Tecea B Tocea
ATecen | /(1 +r)" PV brecen | 1/(1+ )" PV Brecen [1/(1 + r)" PV
Kun
AHXHBI 2500000 2500000 2500000
XOPOHTO
OpyyJHaT
1 1250000 250000 800000
2 1000000 750000 800000
3 750000 1000000 800000
4 250000 1500000 800000
NPV 244.712.89689 195,439.08975 91,775.91168
3.333~ 3 xun 4.05 cap, 3.125~ 3 xunn 1.52 cap,
PBP 2.333~ 2 wun 4.05 cap, 3 xun 121.5 xoHor 3 xun 45.6 xoHor

2 xun 121.5 xoHor

Pl

1.097

1.078

1.0367




Baspnanaa. ©



